



## El genio de España no muere

Hoy se ha tributado en Avila un homenaje religioso de sufragio al alma de aquel gran patricio y admirado hacendista, Calvo Sotelo, asesinado canalicamente por orden de Casares Quiroga y sus compinches en el mando del Frente Popular en odio a los méritos de gran español que resplandecían en el ilustre hombre público, distinguido en el ministerio de la dictadura de Primo de Rivera por su extraordinaria valía y últimamente en el Parlamento, donde resonó con vibrantes acentos acusatorios su voz elocuente, serena y firmísima en su dialéctica contundente denunciando la larga serie de hechos criminales perpetrados en toda España por la barbarie desenfrenada de las turbas del Frente Popular. Los edecanes del banditaje popular no podían soportar tranquilamente las relaciones de los desmanes eriminosos que el gran tribuno hacía desde su escaño parlamentario ante el país entero, al que lamentablemente se ocultaban los hechos con una censura tiránica de prensa como jamás se padeció en España, y convinieron entre sorbo y sorbo de delicados licores, en la intimidad de una comida regiamente servida en el Palacio Nacional, apagar para siempre aquella voz acusatoria en un horrendo asesinato proyectado y perpetrado con todas las agravantes imaginadas por cerebros infernales.

Y la voz serena y vibrante del ilustre diputado y exministro se apagó para siempre en este mundo terreno, pero sus ecos siguen resonando atronadores acusando crímenes monstruosos, incendios y ruinas, sacrilegios y profanaciones que ponen espanto en pechos bien templados, robos y saqueos alevosos, infamias y vilezas que delatan la categoría rufianesca de todos aquellos de la República del 14 de abril, voceros taimados y ruines del respeto, de la libertad, de la igualdad, de la fraternidad, de la cultura, del progreso y felicidad que iban a traer al país sojuzgado a sus masónicos planes.

La voz de Calvo Sotelo se apagó en la tierra y su alma voló al cielo, purificada en la sangre generosa de su cuerpo, derramada en bárbaro martirio por el odio a Dios y a España. Que descanse en la paz del Señor glorificada con la visión beatífica.

Mas al volar el espíritu del gran patriota al cielo, España entera, que no se resignó a perecer, se ha levantado virilmente a reforzar los ecos de la voz acusatoria de Calvo Sotelo y denunciar al mundo entero la barbarie canalicada del nefando Frente Popular. Y emprendió la nueva «Reconquista» del suelo patrio frente a las hordas rojas de Moscú, contra los yugos tiranizantes del marxismo, que nuevamente habían hecho pesar la siniestra amenaza de hacer desaparecer a España como pueblo libre. El pueblo sano de España no se resignó a dejarse asesinar y se alzó en armas, como los guerreros antiguos, para aplastar a la revolución y a sus cómplices y salvar una civilización legendaria vinculada a una idiosincrasia racial impercedera.

La razón y el sentido de esta gloriosa empresa salvadora de España no es otro que la necesidad de supervivir frente al peligro rojo-masónico-judío, que borra las nacionalidades en un utópico ensueño de solidaridad internacional que no es sino el fementido señuelo de que se vale Moscú para absorber a Occidente. Cayó una eminente figura del genio español; se ahogó su voz entre los estertores de horrible agonía prolongada satánicamente por los sicarios mandados por Azaña y sus secuaces criminales; pero surgieron los héroes de España a la voz de la madre Patria moribunda y se ha puesto de manifiesto a la admiración de propios y extraños el ímpetu guerrero, el temple militar, la fiebre de gloria, el ardoroso sentimiento patriótico de los hidalgos españoles, la fe ciega en los destinos de España que hicieron antes a la eximia matrona madre creadora de naciones.

Desapareció con Calvo Sotelo un genio de España; pero de nuevo florecer la leyenda gloriosa de nuestra raza que inundó el mundo de genios y supo extender su lengua, su arte, su religión y su alma civilizadora por todos los pueblos del globo.

Mientras tanto sucumbirán para siempre los enemigos de Dios y de España, los asesinos de Calvo Sotelo y de tantos otros hombres ilustres que han sido inmolados por Dios y por España, víctimas del salvajismo azañomarxistas.

«Los que creen que estamos aquí para defender los privilegios del capitalismo, se equivocan. Combatimos por las clases medias y por las humildes. El Gobierno nacional trabaja ya en la resolución del problema social. El obrero pasará a tener un carnet en el que se dirá: Tú no eres esclavo del socialismo y cobrarás sueldos en la medida de las ganancias que produzcas. Será tuyo todo cuanto hoy has adquirido para elevar el nivel de tu vida, con tal de que no seas perjudicial a la vida económica del Estado. En cambio, quedarás sujeto a ciertos deberes y obligaciones...»

(Palabras del general Franco a un enviado especial de la Agencia Havas)

## Resumen de la situación

### COMPÁS DE ESPERA

Poco da de sí el resumen de la jornada de ayer. Nuestras columnas después de los briosos combates de estos días, tenían bien ganado el descanso. Y el Alto Mando hubo de concedérselo ayer.

Día, pues, de descanso para rectificar líneas, reorganizar efectivos, aprovisionar columnas, etc.

Así y todo, la falta de actividad no fué más que relativa, pues por la mañana tuvimos un brillantísimo combate aéreo, sobre los mismos tejados de Madrid, donde cayeron con sus alas abatidas para siempre nada menos que ocho aparatos rojos.

Hubo escaramuzas de escasa importancia en algunos sectores y en el del Norte de la 7.ª División se ocupó el pueblo de Fresnedilla, en las inmediaciones de Navalagamella, al sur de El Escorial y en dirección a la carretera de La Coruña, precisamente en la alfluencia de Las Rozas.

Nada de particular tendría que de hoy fuera también una jornada de escasos acontecimientos. Si así fuera, no se preocupen los impacientes que la hora de las grandes emociones no ha de tardar mucho tiempo en sonar y con una sonoridad tal, que su eco, habrá de repetirse, a buen seguro, en el mundo entero.

## «Una Patria, un Estado, un Caudillo,»

### Declaraciones del coronel Yagüe

Un relato de la ocupación de Móstoles y Villaviciosa de Odón. Por qué no se cortaron antes las comunicaciones con Aranjuez

LISBOA.—El capitán Botelo, presidente del Radio Club Portugués, que se encuentra en calidad de observador con las fuerzas del general Varela, informa de la entrevista que ha celebrado con el coronel Yagüe, para conocer sus impresiones acerca de las victoriosas operaciones de la ocupación de Móstoles y Villaviciosa de Odón.

«Fuimos recibidos a las 16 por el coronel Yagüe, que mandó el ataque de hoy a las posiciones conquistadas de Móstoles y Villaviciosa de Odón.

Sin comentarios inútiles, el ilustre jefe de la Legión relata:

«La acción comenzó a las seis. Había dos objetivos: Móstoles, en la carretera de Madrid; Villaviciosa de Odón, a la izquierda de esa carretera. Dos han sido las columnas que han operado. Una, que salió de Sevilla la Nueva, mandada por Castejón; otra, que avanzó desde Navalcarnero, al mando de Asensio.

Nuestras fuerzas tuvieron que atravesar el Guadarrama cuyos puentes estaban volados. La resistencia ofrecida por el enemigo fué insignificante. Reparado el puente sobre la carretera de Madrid, bajo la protección de la Artillería y de la Aviación, pasaron las baterías ligeras. La columna Castejón tocó con dificultades para pasar. El río estaba defendido por Artillería y ametralladoras enemigas. Entonces actuaron nuestras baterías del quince y medio con eficacia manifiesta.

El cerco a Madrid se aprieta una vez más. La victoria de hoy completa

la obtenida ayer. Se trata de un plan metódico.

«Hace bastante tiempo—sigue diciendo Yagüe—alguien indicaba como maniobra equivocada no haber cortado las comunicaciones con Aranjuez. Si esto se hubiese efectuado, entonces el frente habríase prolongado en cincuenta kilómetros, lo que representaría un gran inconveniente. En cambio, esperando a cortar esas comunicaciones en el momento oportuno (estando más cerca de Madrid), no es necesario que el frente se alargue, porque se ha cortado al avanzar sobre la capital.

Hay que tener en cuenta—terminó diciendo el jefe de la Legión—que por la parte de Aranjuez no puede venir ningún ataque. Está suficientemente vigilado. Monasterio no tiene nada que temer.»

### Cuartel general del Ejército del Norte

Estado Mayor.—2.ª sección  
Comunicado oficial núm. 99

Situación general de este Ejército a las 21 horas de hoy.

Ha transcurrido la jornada de hoy con menor actividad que en las anteriores, registrándose ésta solamente en los frentes de la División de Soria (Sector de Somosierra) y en el de la 7.ª División (Sector Norte) en el que se ha ocupado Fresnedilla.

En los restantes frentes la actividad ha sido menor.

La situación de conjunto sigue sin modificación siendo la normalidad completa en la zona de retaguardia.

Avila 5 de noviembre de 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, **Fernando Moreno Calderón** (rubricado).

## Cuartel General del Generalísimo

### Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 5 de noviembre de 1936:

#### Ejército del Norte

7.ª División.—En el frente del Guadarrama nuestras tropas ocuparon Fresnedilla con poca resistencia. Además se rectificaron algunas posiciones, logrando hacer al enemigo bastantes bajas.

8.ª División.—En Asturias siguen con toda normalidad las operaciones de limpieza en los alrededores de Oviedo. Los convoyes a esta plaza se realizan con facilidad, y se rechazan con toda energía los frecuentes intentos del enemigo contra nuestras líneas de comunicaciones.

División de Soria.—En el frente de Somosierra se nota más actividad que en días anteriores. El enemigo intentó un ataque, siendo rechazado en el frente de Buitrago, en donde se le

ocasionaron más de ciento cincuenta bajas.

Resto de las Divisiones y Ejército del Sur.—Sin novedades dignas de mención hasta la hora de cerrar este Boletín.

#### Actividad de la aviación

En las primeras horas de la mañana de hoy tuvo lugar un encuentro aéreo entre nueve aviones nuestros y catorce rojos de procedencia rusa. Por nuestra parte, perdimos un avión, lanzándose el piloto en paracaídas y cayendo en zona enemiga. Los rojos tuvieron que lamentar la pérdida de siete cazas, que cayeron a tierra a la vista de Madrid, y de un aparato «Pathé» de bombardeo. En los demás frentes llevó a cabo felizmente los servicios que se la habían confiado.

Salamanca, 4 de noviembre de 1936.—De orden de Su Excelencia: El coronel segundo jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno**.

A Marin Caire, «La Pasionaria» de Telégrafos, hace ya unas noches que no se le oye.

Esa cotorra histórica que se iba a comer crudos a los fascistas, ha desaparecido en cuanto ha olfateado la presencia de nuestras tropas.

Este pollo es otro que se va al extranjero a comerse allí el importe de los giros telegráficos que se ha guardado durante su aperreada vida de «trabajador».

El Chayal

### El colmo de la desfachatez

Según dijo anoche Radio Castilla de Burgos, las emisoras rojas de Madrid se pasaron la tarde de ayer diciendo que los ocho aparatos rojos derribados en Madrid pertenecían a la aviación nacional.

Es una falsedad más de las emisoras rojas de Madrid, que no han dejado de engañar a los madrileños desde que comenzó el movimiento nacional. Ayer, como no podían negar el derribo de aviones en la propia capital, porque fué presenciado por el vecindario, desvirtuaron la noticia y convirtieron en nacionales los aparatos rojos echados a tierra por nuestros aviadores.

Pueden seguir apuntándose éxitos como el de ayer y como los de siempre que van bien servidos. Los directivos del cotarro rojo cultivan el arte de los tontos, que es el de engañarse a sí mismos.



# D.ª Buenaventura Muñoz Muñoz

## Vuda de Nic nor San Segundo

### Ha fallecido en el día de hoy

### Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

### D. E. P.

Sus desconsolados hijos don Fabriciano (Interventor del Banco Central), don Higinio y don Gratiano (ausente); hijas políticas doña Lucrecia Hidalgo, doña Carmen Vicente y doña María de Gracia Calderón; nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la misa de entierro que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana, día 7 a las diez de la misma, en la iglesia parroquial de San Pedro, y a las once a la conducción del adáver, desde la casa mortuoria, Plaza de Santa Teresa, número 4 al sitio de costumbre, por lo que les quedarán agradecidos.

Avila 6 de noviembre de 1936

La misa de San Lázaro tendrá lugar el lunes, día 9, a las diez en citada iglesia.

No se reparten esquelas.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Los crímenes del marxismo

¿Quién indultará a los muertos?

Por el DOCTOR ALBIÑANA.

Artículo aparecido en «La Nación» después de la revolución de octubre y que parece escrito para los momentos actuales, pues conserva una actualidad palpante en cuanto a los crímenes de los rojos se refiere.

Consumados los espantosos crímenes que el marxismo bandolero ha perpetrado con los españoles, hay que proceder inmediatamente a la firme liquidación de la barbarie. Pero España, sometida al martirio, comienza a desfallecer, desesperanzada de lograr el cumplimiento de la justicia defensiva. Ya es demasiado que la misma prensa encanallada, que preparó y alentó con dinero burgués el asesinato de los españoles, haya vuelto a aparecer, para vergüenza, escarnio y peligro de nuestra infortunada nación.

En dicha prensa, inspirada por los sacristanes laicos de las logias masónicas, que se frotaban las manos de satisfacción cuando los forajidos marxistas sacaban los ojos a las mujeres, se prepara ya el impudico más escandaloso que puede darse en un país civilizado. A nadie sorprenda esta despreciable actitud. El impudico es uno de los elementos con que contaban los revolucionarios. La consigna era esta: «Destruir, asesinar, arrasado todo; si triunfáis no hay nada que oponer; si perdéis ya trabajaremos nosotros para que vuestros delitos no sean castigados». Y cumpliendo al pie de la letra esta infame orientación, la prensa judía acomete la defensa de la impunidad con todas las armas hipócritas y villanas.

Cierto presbítero, real o fingido, que se asoma a las columnas de un libelo pringoso de la tarde, pide oraciones y lutos para «todos nuestros hermanos, muertos en la revolución». Y pide también que «la paz de Cristo reine en nuestra amantísima España». Aparte de que no debemos considerar como «hermanos» a los salvajes que abren a los niños por el vientre y los cuelgan de los árboles, la invocación que hace el «presbítero» aludido, en el diario anticatólico, es de una desvergüenza intolerable. Porque después de haber dedicado sus columnas la prensa izquierdista a maldecir a Cristo, a perseguir su Iglesia, a expulsar el Crucifijo de las escuelas, a estimular a las hordas criminales para que arrastren y asesinen a los sacerdotes, y de apoyar hasta el servilismo, al feo monstruo verrugoso que declaró caduca la catolicidad en España, es invocar a Cristo y sus doctrinas para dejar sin castigo los horrendos crímenes perpetrados, es una inmunda blasfemia. No vale tampoco traer a colación el rótulo de las cárceles: «odia el delito y compadece al delincuente». Esta piadosa tontería, tras la que quieren escudarse los verdugos soviéticos de niños y de mujeres, debe de reformarse de la siguiente manera: «compadece a la víctima y odia al delincuente». No estamos para sensibilidades fingidas ni para cálculos impudicos.

Un movimiento ficticio de cómplices y simpatizantes con los asesinos revolucionarios, hace llegar a las altas esferas las más quejumbrosas peticiones de piedad. No la tuvieron para impedir la consumación de los crímenes marxistas. Los que incendiaron, destruyeron y mataron, no pidieron permiso a nadie. Es posible que la más alta prerrogativa libre a los criminales de las merecidas sanciones impuestas por la justicia. Pero, ¿quién indultará a los muertos? ¿Quién indultará y volverá a la vida

a aquellos soldaditos que abandonaron su hogar para defender a España y cayeron inocentemente en el glorioso cumplimiento de su deber? ¿Quién indultará a las pobres madres asturianas que en vísperas de una nueva maternidad sintieron abrirse sus vientres fecundos con el cuchillo marxista de los sayones del socialismo? ¿Quién indultará a las angelicales criaturas que perdieron sus brazos a golpes de hacha y la vida a punta de bayoneta? Solo se puede indultar a los criminales vivos, cuando se indulte a las víctimas muertas.

España está invadida por la internacional. Es un caso de guerra con el Extranjero. Y España entera ha de ponerse en pie y vigilante para rechazar la invasión. Cualquier debilidad en la defensa, incluyendo en ella el castigo de los inculpables sería un caso de altísima traición a la Patria. Triunfando el impudico España quedaría indefensa y en condiciones de ser nuevamente agredida a corto plazo. Ya lo anuncia, indirectamente, cierto dómine revolucionario, afortunado exministro importador de trigo en un artículo que publica en el diario grasiento de la mañana. Lo titula «Saber perder y saber esperar», y es una indigna prosa, en la que a fuerza de hipócritas y zafias elucubraciones, hay un aliento para futuras empresas destructoras. El Gobierno debe cortar radicalmente estas maniobras, para imponer, con la tranquilidad y la paz, la auténtica soberanía del Estado.

¡Nada de frases en nombre de la democracia! Francia y los Estados Unidos, son dos repúblicas genuinamente «democráticas». En las dos hay mucha Igualdad, mucha Libertad y mucha Fraternidad. Pero en Francia funciona la guillotina contra los criminales. Y en los Estados Unidos a los bandoleros que se permiten hacer lo que han hecho en España, los sientan en la silla eléctrica.

Sección religiosa

SANTORAL

NOVIEMBRE  
7  
SABADO

*Santa Florencio, ob., cf.; Prosdócimo, Herculano, obs., Amaranto, Melasio, Antonio, Carina, Jacinto María Castañeda, mártires; B. Antonio Balducci, S. I.*

*La misa y oficio divino son de la Iufraoctava de Todos los Santos, con rito semidoble y color blanco.*

CULTOS

**En sufragio de las Almas del Purgatorio**  
*La Santa.—La Comunidad de Padres Carmelitas, Semana Devota y piadosos abnlenses dedican a la Santísima Virgen del Carmen solemne novena como sufragio extraordinario por las almas de los que murieron por Dios y por España.*

*Por la mañana, a las ocho y media, solemne funeral con Responso cantado al fin. Por la tarde, a las seis rosario, plegaria, sermón, novena y responso solemne.*

*Los sermones están a cargo de los RR. PP. Heliodoro del Niño Jesús, Anselmo de santa Teresa y Aurelio de la Virgen del Carmen.*

*Magdalena.—El ilustre y real Patronato de Animas ofrece el tradicional novenario por las almas del Purgatorio.*

*Por la mañana, a las diez y media misa funeral.*

*Por la tarde, a las seis, rosario,*

Desde Navalnoral

Después de cuarenta y seis días en poder de «los hijos de Lenin» fué conquistado para España por las valientes tropas del Regimiento de Numancia núm. 6 de Caballería, tropas de Infantería, voluntarios de Falange y de la JAP, este pueblo el más antimarxista del Valle del Alberche, como bien lo demostró en cuantas elecciones se celebraron desde el nefasto 14 de abril.

Al fin las pobres gentes que no pudieron escapar de la invasión roja se ven libres de puños en alto, blasfemias, insultos soeces e internacionales. El «terrible» 9º batallón sindicalista, que junto con otros no menos «terribles» batallones marxistas, tuvo que abandonar precipitadamente estos pueblos ante el empuje de nuestro glorioso Ejército y valientes milicias, y se cubrió de gloria en desordenada fuga sin enfrentarse siquiera con su enemigo. Ellos que alardeaban todos los días de ser el siguiente en el que habrían de tomar café en los de la plaza de Santa Teresa de nuestra capital, y no habían de afeitarse sus pobladas barbas hasta no hacerlo en alguna peluquería de aquella misma plaza, se han largado ayunos de tan precitada infusión y barbiluengos, amén de una pediculis abundantisima. No contaban con que el afeitado corría a cargo de nuestro Ejército... y en seco.

En otro día haremos la reseña de la entrada del batallón cenetiano en este pueblo; cómo en realidad sucedió, y cómo lo cuentan en un periódico rojo de Madrid que ha llegado a nuestras manos.

La España nueva, sobre la España tradicional

Normalizada la vida al retirarse las tropas en su avance hacia El Barraco, se celebró con toda solemnidad la fiesta de la Raza, con una misa en acción de gracias a la Virgen del Pilar, a la que asistieron las autoridades ocupando en la Iglesia el sitio destinado de siempre a los regidores de este Municipio; milicias locales y Guardia civil, aquellas con su escuadra de gastadores en el presbiterio.

Después de la misa, que ofició y predicó nuestro querido párroco don Felipe Gutiérrez, bendijo la Bandera de la Patria, que fué trasladada e iza da solemnemente en el balcón del Ayuntamiento, hablando a continuación al pueblo entero congregado en la plaza de la Independencia el joven voluntario Jaime Santa María, perteneciente a la columna del teniente de la Guardia civil de Piedrahíta, el cual estuvo elocuentísimo aplaudiéndole el pueblo calurosamente.

Asimismo el pasado domingo 18 se celebró otra gran fiesta con motivo de la bendición y reposición del Santo Cristo y Bandera Nacional en las escuelas. Después de una misa solemne se organizó una gran procesión con asistencia de las milicias, Guardia civil, precedida de los niños con sus banderas y dirigidos por los señores maestros portadores de los Crucifijos y presidida por las autoridades; se colocaron las imágenes de Cristo Crucificado en el lugar de donde disposiciones sectarias hicieron retirar. Después en la plaza de la Independencia, desde el balcón del Ayuntamiento, por no ser capaz el local escuela, pronunció un elevado

plática por el M. I. Sr. don Teodoro García Robledo, canónigo de la Santa I. C., lectura de la novena, y solemne responso final.

De la provincia

discurso en nombre de todos los maestros, la de la escuela número 1, señorita Asunción Cruces, quien con palabra cálida y ferviente entona un cántico de amor a Cristo y a la Bandera y recuerda el día funestísimo en que se la obligó a retirarse de la escuela. Dice que providencialmente fué retirada nuestra gloriosa Bandera, pues este quinquenio funestísimo que hemos padecido no merecía cobijarse bajo su pabellón sacrosanto. Ensalza las glorias de la España inmortal y nos hace ver cómo en los altos destinos de colonizadora, civilizadora y salvadora del mundo cumplió siempre y lo hace en los momentos actuales deteniendo la ola marxista. Dedicó un sentido recuerdo al joven héroe del pueblo, Esteban González, muerto heroicamente en la toma del Puerto del Pico, e hizo una proposición, que fué acogida con entusiasmo, de que se le dé el nombre de una de las calles del pueblo. Termina dando vivas a Cristo Rey, a España y al Ejército que fueron contestados con delirante entusiasmo y muchos aplausos. A continuación el niño Amancio Martín y la niña Cándida Píera recitaron admirablemente bonitas poesías alusivas al acto.

Por la noche de este mismo día, se organizó una grandiosa manifestación de entusiasmo, por la entrada de las tropas españolas en Oviedo, y después de una salva en la iglesia, se disolvió aquélla frente al Ayuntamiento, en cuyo balcón hablaron al pueblo, el alcalde-presidente y el cabo de la Guardia civil, comandante del puesto de Martínez, accidentalmente en esta localidad, don Ramón Bustos.

¡Viva España!

Un patriota.

Ecos fontiverreños

La entrada de nuestras tropas al mando del bizarro general Varela en la Ciudad Imperial y liberación del Alcázar, en el que un puñado de valientes venían defendiéndose contra las milicias rojas, causó gran regocijo en esta villa.

Este glorioso hecho histórico motivó que en las primeras horas de aquella noche, al regresar del campo todos los labriegos, se congregaran en la plaza del Corazón de Jesús y sumándose el resto del vecindario con mujeres y niños vitorearon con frenesí al Ejército salvador y a los defensores del Alcázar.

Reunido en la casa Consistorial el Ayuntamiento con su alcalde, juez municipal y demás personas del Juzgado, Clero, maestros y funcionarios públicos, salieron al balcón dirigiendo al público la palabra el aventajado alumno del grado profesional del magisterio, don Teodosio Mesonero Valverde, el ilustrado maestro diplomado, don Honorio Pérez Quintero que pronunciaron elocuentes y patrióticos discursos, cerrándolos el docto cura párroco, don Manuel Gálán que hizo un magnífico discurso de tonos elevadísimos y hermosos conceptos sobre el acto que se conmemoraba, siendo aplaudidísimo como igualmente los dos oradores anteriores.

A continuación se organizó una brillante manifestación de cientos de personas con el Ayuntamiento a la cabeza precediendo a todos las banderas nacional y la de los baliilas de Fontiveros y Cantiveros, estos últimos con muchísimos vecinos de este pueblecito y su virtuoso párroco habían venido con el fin de sumarse a tan patriótico acto.

Recorrió la manifestación todas las calles de la villa, dando muchísimos vivas, que eran contestados frenéticamente.

Frente al comercio del competente industrial, don Antonio Pérez, se había colocado un letrero iluminado de grandes dimensiones, saludando al «Ejército salvador» y a los «defensores del Alcázar», por debajo del cual pasó toda la manifestación,

aplaudiendo la patriótica idea del señor Pérez.

Al llegar frente a la estatua de San Juan de la Cruz se disolvió la manifestación con vivas al Santo Fontivero y otros muchos.

Algunos pretendieron que volviera a hablar el señor cura párroco el cual fué cogido en hombros y paseado por la plaza, dándole su cariñosa prueba de su afecto.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se sirvió un suculento refrigerio, brindándose por la toma de Toledo.

Este cronista se suma al patriótico homenaje del pueblo de Fontiveros con un ¡Viva a los defensores del Alcázar! y otro a la corte de la moraña!

Terminando con una súplica al Ayuntamiento y a que rotule con una lápida en el frontispicio de la casa Consistorial, «la fecha de este glorioso hecho» contribuyendo con un pequeño donativo todos los vecinos del pueblo.

En los pueblos próximos, Créspos, Rivilla de Barajas y demás también se celebraron manifestaciones patrióticas.

El duende del Cementerio.

Hacia la cueva del Maragato

Recuerdo de la estancia de la Colonia Escolar toledana en Gredos-La Serrota

El colono más pequeño que tenemos en la colonia toledana, es el de cinco años.

Se le acaricia con ese maternal cariño que ponemos para los niños y le preguntamos:

—¿Qué es tu padre?

Y el pequeñajo contesta sin el menor titubeo.

—¡Comunista!

Excuso decir a ustedes el regocijo de todos los que escucharon la contestación del pequeño «camarada». El comentario se extendió con rapidez y todos reían la gracia, el donaire y la espontaneidad con que contestó, ¡Pero si es tan pequeñito!... Claro es que se le preguntaba qué oficio tenía el padre.

Habíamos prometido a estos pequeños llevarlos en excursión hasta la cueva del Maragato, y desde el día de la promesa todo eran preguntas para saber cuando habíamos de hacer la excursión. No vale disuadirles con la advertencia de que hay que recorrer cerca de catorce kilómetros entre ida y vuelta. Los colonos no reparan en distancia más o menos grande cuando ven un pretexto para salir de este recinto estrecho donde tienen que moverse a diario.

Por eso mismo hay que ser un poco tolerante en la disciplina y en la rigidez del reglamento, pues a los niños a quienes acompañamos, no como inspectores ni como cabos de vara, sino como preceptores profesionalmente capacitados, hay que darles cierta amplitud en sus deseos, siempre ajustada a las leyes de la convivencia y atenta a que no engendren ninguna perturbación en la colonia.

Estamos, pues, dispuestos al cumplimiento de una cosa ofrecida y que llena el entusiasmo de esta población infantil, y hacia la Cueva del Maragato hemos de encaminar la excursión.

Y ha llegado el momento de movilizar a esta tropa bien disciplinada. Son las cuatro de la tarde del día 19 de julio de 1930, y una parda borriquilla se deja cargar con la merienda para todos. Ya estamos en marcha, hasta el perro «Canelo» que aulla cuando sus amigos, los niños, se alejan de la casa en grandes pelotones.

Una caravana se extiende por la carretera y en fila van los colonos de protección escolar, de Madrid, los de huérfanos de funcionarios de Hacienda y los toledanos. Con ellos marchamos doña Herminia, el señor Guerrero la enfermera señorita Du-

parcq y el humilde cronista que abaja firma.

Cruzan automóviles cuyos ocupantes saludan con afectuosidad y complacidos a los excursionistas, y éstos saben corresponderles agitando sus gorritos y pañuelos blancos y prorrumpiendo en adioses ingeniosos en vultos en una deliciosa gritería.

Estamos en el corazón del gran macizo de la Sierra de Gredos, con sus estribos y derivaciones abruptas con sus entrañas rocosas de imponente majestad.

Si la costa brava del Cantábrico atrae por su ingente poderío los escarpes de estas grandes moles de granito anonadan por su grandiosidad y por su abrumadora altivez que amenaza al caminante empujándolo en medio de una carretera o en la estrechura de laberíntico sendero.

Arroyos que serpentean por la pradera alfombrada por el heno que la guadaña abatió. Campos y cercas de centeno, pan para el humilde hogar serrano. Montes y laderas rocosas en donde se cría con exuberancia la rama que está cuajada de flor de amarillo cromo. Rememoración de las «Eglogas» de Virgilio y de las «Serranillas» del marqués de Villena, simpático recuerdo para los lectores campesinos de Lillo Rodelgo. Todo viene a nuestra memoria y a nuestro corazón, porque quisiéramos esta vida tranquila y sosegada que nos habla de la dulce serenidad de los espíritus, en la que no pueden existir tragedias humanas.

Se descansa bajo la sombra de chopos y álamos copudos, al lado de cristalino y fino manantial se distribuye pan y chocolate.

Los colonos están encantados de la excursión y nosotros del apelo con que lo devoran todo. Grandes son las hogazas con que nos regalan los pueblecillos de Cepeda de la Mora, Hoyocasero, Navalacruz y Menga, pero pronto las hogazas desaparecen en las manos de los colonos, que ya tienen el rostro tostado y moreno como la corteza de los panes.

Nos acercamos a la Cueva del Maragato. Por un lado la ingente mole con estrías irregulares donde está la legendaria cueva. Por otro la roca milenaria de cumbre inaccesible, y abajo el estrecho cauce de un río chuelo colector de claros arroyuelos cuyas aguas cantarinas, limpio cristal donde se mira el peñascal enorme, van saltando de roca en roca pulimentándolas con la suave erosión que en ellas produce el incansante roce de la corriente.

El lecho de piedras es de admirable contemplación, como el atrevido puente que cubre el paso del barranco y la carretera que sinuosa va cortando por las hendiduras de la sierra. A lo lejos un valle plácido, sereno, donde duerme el pueblo de Navalacruz.

Los niños hacen acopio de flores campesinas, sencillas y de vistosos colores, y traen grandes ramos perfumados con el oloroso tomillo y el fragante romero.

Nuestra excursión ha terminado con la leyenda de la Cueva del Maragato. Este era un saltador de caminos. Secuestró a un fraile que acudía a recibir instrucciones piadosas de Santa Teresa y dentro de la cueva mató al Maragato, cuya cabeza expuso sobre la picota del macizo rocoso. La tranquilidad de los trajineros renació, y la leyenda quedó esculpida en las piedras de la serranía, que la repite como recreo de nuestra vida legendaria.

Esteban Granullaque Director de la Colonia escolar toledana.

¿CALLOS?

usado solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts. FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5. MADRID

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA F. NDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

### Las dos ciudades

Interesante "Carta Pastoral" sobre los actuales momentos de España (Conclusión)

El preclaro señor Obispo de Salamanca, de inolvidable recuerdo en Avila, ha publicado una hermosísima "Carta Pastoral", plena de sabias enseñanzas jurídicas, teológicas y sociales, desarrolladas en dición elegante, serena y convincente, avalada con profusión de citas probatorias de suma autoridad.

Juzgamos este importante documento del ilustre Prelado salmantino como obra maestra en su género, por la que felicitamos al Excmo. señor Obispo y Deniel expresándole nuestro agradecimiento a la atención que ha tenido de enviarnos un ejemplar de tan hermosa Carta.

De su interés da fe el siguiente

#### SUMARIO

III

La guerra sólo es lícita cuando es necesaria.—La guerra es una gran escuela forjadora de hombres.—Misión providencial de las guerras.—La sangre derramada en la actual guerra debe ser redentora.—De los individuos con una práctica íntegra de la ley cristiana.—De las familias con el ejercicio amoroso y fuerte de la autoridad paterna que no permita libertades inmorales a los hijos.—De la vida del trabajo con la implantación de la cristiana justicia social.—Ni explotador capitalismo ni destructor comunismo.—El trabajo, la propiedad, el capital, la jerarquía, son todos elementos necesarios para una vida civilizada.—El comunismo no tiene potencia para elevar el grado de progreso y de civilización, sino para destruir valores intelectuales y morales, para achatar a la humanidad.—La doctrina social cristiana procura la elevación, la ascensión del pueblo.—La Iglesia lucha contra el comunismo no para esclavizar, sino para liberar a los obreros.—Interés por el bienestar material de los obreros y por su bien espiritual y eterno.—Estos últimos para todo hombre, sea cualquiera su profesión, es el *unum necessarium* del Evangelio.—La sangre derramada debe redimir a España, a la España racial y auténtica, paladín inmortal de la espiritualidad.—Hecho monstruoso de que en España se luche al grito de ¡Viva Rusia!—Por Dios y por España han ido las juventudes de las milicias voluntarias a la lucha.—Una España laica no es España.—La Iglesia no quiere la teocracia en el gobierno civil de los pueblos y por ello no son de temer intromisiones de la misma en el gobierno temporal.—Aun más se inhibe respecto de las distintas formas políticas, las cuales pueden sin embargo para una nación y sus ciudadanos ser de suma importancia.—La confesionalidad no puede confundirse con la teocracia.—El ateísmo público es antihumano y antisocial.—La sociedad civil no puede desconocer a Dios, que es también su último Autor y fundamento, ni a la religión necesaria para la moralidad de los ciudadanos.—Dios es quien alza o

### RADIO SEGOVIA

Servicio de Extra-Corta DIA 3

Relación de radiogramas recibidos en esta Emisora durante el día de hoy.

Medinilla, de Madrid.—Juan Jiménez Guillermo. Bien, deseamos noticias. Sinforiano.

Muñotello, de Madrid.—Marcelina Jiménez. Bien, deseamos noticias. Manuel.

Navacepedilla de Corneja, de Madrid.—Juan Rincón. Bien, deseamos noticias. Faustina.

Navarredonda de la Sierra, de Madrid.—Restituto Mazo. Bien, deseamos noticias. Teresa.

Mingorría, de Madrid.—Felicitas Nieto. Bien, deseamos noticias. Emilio.

Aldeaseca, de Madrid.—Jacinto Lopez. Bien, deseamos noticias. Sus hijos.

Garganta del Villar, de Madrid.—Juan Sánchez Martín. Bien, noticias. Francisco.

Tórtoles de la Sierra, de Madrid.—Petra Castillo. Bien, deseamos noticias. Jesusa.

Encarnación Fuente. Bien, deseamos noticias. Angelita.

Papatrigo, de Madrid.—León Gil. Bien, deseamos noticias. Juana.

### Un reportaje sensacional

Actualidad-Interés

Próximamente aparecerá, bajo el título de «Boinas Rojas en Austria», (Impresiones de un viaje a Viena). Un trabajo periodístico que, además de su importancia histórica, por lo acertado de las imágenes y por la galanura en el decir merecerá ocupar un lugar preferente en todas las bibliotecas.

«Boinas Rojas en Austria», (Impresiones de un viaje a Viena). Es el libro imprescindible para todo tradicionalista, ya que su contenido constituye el monumento que un destacado publicista dedica a la memoria de su Rey don Alfonso Carlos de Borbón, y que, dada la forma en que ha sido escrito, constituye un Reportaje sensacional.

(Los pedidos a la Delegación de Prensa y Propaganda de la Junta Nacional Carlista de Guerra.—Apartado 24.—Burgos.)

hunde los pueblos que ha creado.—La confesionalidad del Estado es necesaria en la escuela, en el matrimonio, en los cementerios y en el reconocimiento de la Iglesia como sociedad perfecta, regulando por medio de un Concordato las relaciones con la misma.—Felicitación a los católicos salmantinos por su conducta pública en estos últimos cinco años.—Exhortación a la acción de gracias a Dios por la preservación de Salamanca del vandalismo comunista y a preces públicas para obtener el triunfo definitivo de la España recobrada para Dios recobrándose a sí misma.

### Relación de las cantidades entregadas a la Junta de Recaudación de Fondos de Avila para atenciones del Ejército

(Continuación)

José Regalado, cantidad donada, 215 pesetas; Bernabé Pérez, 950; Marcelino Hernández, 5; Tomás Sánchez, 5; Nicasio Resina, 5; Aurora Hernández, 250; Pedro Hernández, 10; Margarita y H.ª B. de Quirós, 300; Emilio Iglesias, 50; Te. esa Iglesias, 10; Fernando Jiménez, 400; M.ª Cruz Martín, 25; David Saez, 25; Caveng Josefa e hijos, 50; Francisco Galán, 10; Isidoro Martín, 150; Enrique Jiménez, 200; José Nieto, 50; Lorenzo Píera, 125; Emilio Pérez, 2.000; Vicenta García, 10; Vicenta Gómez, 2; Balbina Gutiérrez, 3; Mariano Martín, 50; Hermenegildo Martín, 10; Salvadora Velayos, 100; Francisco Duque, 50; Hijos de Mariano Encinar, 100; Eusebio de Oregorio, 40; Hilario Herrero 50; Félix Manso, 25; José Herrero, 100; Arcadio Muñoz, 5; Blas Rodríguez, 2; Gregorio Fernández, 5; María Lozano, 10; Juan Soriano, 10; Hdo. de Juan Muñoz, 10; Saturnino González, 100; Lucio Madruga, 400.

(Continuará)

### Para el Tesoro Público

Genaro Macías, de Arévalo, un par de gemelos y dos alfileres de señora; Vecinos de Villarejo del Valle, varios objetos de oro; Ieófila Martínez de Tejada, un cuarto de onza; Demetrio Gallego y señora, dos alianzas, una sortija y una cadena; Elisa Valero Ruiz, un par de pendientes y dos anillos de oro; José de Gorostizaga y señora, una cadena y dos alianzas de oro. María Vicente de Lucas, dos alianzas; Elías Campos, un anillo de sello; Vecinos de Fuentes de Año, varios objetos de oro; Enrique Mata, dos alianzas; Cándida Chaves, un collar de bolas; Vecinos de Arenas de San Pedro y El Arenal, varios objetos de oro; Vecinos de Papatrigo, varios objetos de oro; Salvador Gordo y Hnos., de Aldeavieja, ocho monedas de 25 ptas.; Serafín Morcillo y señora, unos pendientes de oro; Ayuntamiento de Villarejo del Valle, una moneda de 10 francos; Visitación López, una pulsera; Celso López, un escudo y una sortija; Mauricio López y Catalina Jiménez, un escudo y dos sortijas; Ludovina Fernández García, maestra de Navalunga, una moneda de 25 ptas.; Marcial Muñozerro, dos pedazos de pendientes y una cadena de oro; Comunidad y Patronato de Santa Teresa de Jesús, LA MANO DE ORO DE SANTA TERESA DE JESUS.

**¡REUMATICOS!**  
Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático "KARMEL".  
Se vende en todas las farmacias de AVILA.

AVILA.—Tip. y Enc. de Senén Martín

### La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID, Alcalá, 43; Subdirectores en todas las provincias de España Francia, Portugal, Marruecos.

**RAMOS EN QUE OPERA**  
Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

**Vida.**—En todas sus combinaciones.

**Accidentes.**—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agricultura, etc.

**Transportes.**—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

**Robo.**—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular, Atracos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila: Don Fermín López Porros  
Oficina: Calle Lope Núñez, 4

Sufre usted del estómago?  
Se curará con el **ELIXIR ESTOMACAL**  
**SAIZ DE CARLOS**

Almanaque **Baily's Digest**  
Se vende en todas las farmacias de AVILA.

### ALMORRANAS-VARICES

Antes de someterse a ningún tratamiento debe usted dirigirse a la

**Clínica del doctor Illanes,** la más antigua de la especialidad, cuyo Director le remitirá gratuitamente una circular o folleto explicativo de mucho interés.

**Clínica del DOCTOR ILLANES**  
Calle de Hortaaleza, 15.—MADRID  
TELEFONO NUM. 15.970

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

Anemia · Clotosis · Inapetencia,  
tarde o temprano son fatales y pueden combatirse enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos con el reconstituyente  
**HIPOFOSFITOS SALUD**  
Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.  
**LAXANTE SALUD** Es suavisimo. No causa nunca. Siempre es eficaz. Pídase en farmacias.

**VINO DE PEPTONA OLTEGG**  
RECONSTITUYENTE

### Disposiciones y Decretos de la Junta de Defensa Nacional de España

Boletín Oficial de la Junta. —Núm. 11.— Burgos 25 de agosto de 1936

que en lo sucesivo vaya rescatándose. Artículo segundo. Cuando los indicados productos se hallen en centros de específicos, almacenes, farmacias, etc., pertenecientes a arrendados por sociedades o particulares, que como representantes o agentes se dediquen a la venta en comisión de los mismos, la incautación se llevará a efecto instantáneamente, poniéndose todos ellos en cada provincia a disposición del Gobernador civil, por medio de la Inspección de Sanidad, mediante entrega de una relación duplicada de las existencias, cuya exactitud será de la responsabilidad di-

recta de los presentadores. Y cada Inspección Provincial de Sanidad, de acuerdo con las autoridades superiores de los farmacéuticos militares y civiles, establecerá las reglas pertinentes para la distribución de los medicamentos y fiscalización de su venta, que deberá seguirse haciendo en las farmacias, cuidando de que se atienda primordialmente a las necesidades de la campaña, llevando en forma la contabilidad, e ingresando los días 1.º y 16 de cada mes, en las Delegaciones de Hacienda el importe de la recaudación obtenida, detráido el beneficio del vendedor. Para la

efectividad de esos ingresos se dictarán, por los Delegados de Hacienda, normas, abriéndose una cuenta-depósito especial.

Artículo tercero. Si los repetidos productos farmacéuticos estuvieren situados en almacenes o depósitos de la propiedad de Hermanos Busquet y Compañía, o llevados por ellos en arriendo, la incautación se efectuará en cada provincia y caso por un representante del señor Comandante Militar, otro del señor Gobernador civil, que habrá de ser el Inspector provincial de Sanidad o quien haga sus veces, y un Abogado del Estado, designado por el señor Delegado de Hacienda, a los cuales acompañará un Notario para el levantamiento de la correspondiente acta. Y respecto a la distribución y venta de los específicos e ingreso de su importe, se estará a las normas establecidas en el artículo anterior.

Artículo cuarto. Las disposiciones precedentes en ningún caso serán aplicables a quienes sean propietarios de los específicos expresados a causa de compras en firme y ya pagadas.

Artículo quinto. Una vez publicado este Decreto, cualquier oposición o maquinación que se lleve a cabo en su contra, será sancionada enérgicamente.

Dado en Burgos a veinticuatro de agosto de mil novecientos treinta y seis.—Miguel Cabanellas.

**ORDENES**  
Del 23 de agosto de 1936 1.ª  
La Junta de Defensa Nacional ha acordado que las provincias de Cáceres y Badajoz, que se encuentran dentro de la zona ocupada por nuestras fuerzas, queden, a efectos milita-

res, a las órdenes del General Jefe del Ejército del Sur, y para cuestiones relacionadas con la Justicia Militar, afectos a la Segunda División.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

Del 24 de agosto de 1936 1.ª

La Junta de Defensa Nacional ha dispuesto:

El Gabinete de Prensa, creado por Orden de 5 del corriente, se denominará en lo sucesivo Oficina de Prensa y Propaganda, y será el órgano encargado exclusivamente de todos los servicios relacionados con la información y propaganda por medio de la imprenta, el fotograbado y similares y la radiotelefonía.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

Del 24 de agosto de 1936 2.ª

La Junta de Defensa Nacional ha

acordado nombrar Ayudantes de Campo del Excmo. señor General de División don Miguel Ponte y Manso de Zúñiga, al Teniente Coronel de Infantería don Santiago Ruíz Plasencia, que desempeñaba igual cometido a las órdenes del Excmo. señor General de División don Germán Gil Yuste, y al Comandante de Ingenieros, con destino en la Comandancia de Obras y Fortificación de la quinta División Orgánica, don Baldomero Buendía Pérez.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

Del 24 de agosto de 1936 3.ª

La Junta de Defensa Nacional ha resuelto nombrar Ayudante de Campo del Excmo. señor General de Brigada don Gregorio de Benito Terra-

Continuará

## La aviación Nacional no ha bombardeado Madrid

Una nueva nota del Cuartel General del Generalísimo

El Cuartel General del Generalísimo Franco facilitó anoche la siguiente nota:

### Una inicua estratagema de los rojos

No existe duda alguna de que la aviación nacional no ha dejado caer, hasta ahora, bombas sobre Madrid. Sin embargo, la Prensa extranjera ha publicado repetidamente estos días noticias de supuestos bombardeos de la capital, que, desde luego, no han sido realizados por unidades de nuestra gloriosa aviación. Por tanto, o los periodistas extranjeros actualmente en Madrid se prestan a ser instrumento de los rojos y envían a sus periódicos noticias a sabiendas de que son falsas, o tales bombardeos han sido efectuados por aviones rojos. Hay motivos poderosos para creer que esto es lo que, realmente,

ha sucedido. Es evidente el interés del llamado Gobierno de Madrid en esparcir, fuera de nuestras fronteras, la especie de que nosotros bombardeamos a la población civil madrileña. Igual interés tiene en hacer creer a los habitantes de Madrid que los hostilizamos desde el aire. Y, por último, es seguro que no vacilaría en recurrir a ciertos extremos que servirían de acicate para estimular el espíritu combativo de las milicias, que recientemente fueron aplaudidas por personas a las que se había hecho creer que el peligro de los bombardeos desaparecería si creciese la resistencia en los frentes. La aviación nacional no ha bombardeado Madrid. El Gobierno rojo sabrá de dónde y para qué han salido los aviones autores de los bombardeos reales o fingidos, de que tan lastimeramente se queja.

### Información del extranjero

#### Exposición anticomunista en Berlín

#### Ha vuelto a reunirse la Subcomisión de no intervención

BERLÍN.—Se ha inaugurado en esta ciudad la Exposición de los horrores del comunismo en todo el mundo.

Muchas cosas allí expuestas parece imposible que las realicen los hombres.

Figuran las condiciones de vida de los deportados en Siberia y la de los embajadores «de las zonas que no se ven en Rusia».

El ministro Hesse, que presidió el acto, dijo que todos los países civilizados deben combatir esa plaga y sus horrores.

#### Siguen las huelgas y los disturbios en Francia

Obreros y empleados del puerto y de los Parisinos de Austerlitz se han declarado en huelga y han ocupado los pabellones y dependencias del mismo.

También se declararon en huelga los obreros de cuarenta fábricas.

En Chaisy-le-Roi hubo una reunión de afiliados al partido social-nacional, del coronel La Rocque.

Los comunistas, capitaneados por su diputado Corravon, intentaron perturbar la reunión, originando un empujamiento y sangriento choque.

Intervino la Guardia móvil, que puso en dispersión a los comunistas.

#### Las acusaciones de Rusia, rechazadas

LONDRES.—Hoy se reunió nuevamente la Subcomisión del Pacto de no ingerencia en los asuntos de España.

El representante de Rusia presentó dos notas, denunciando nuevas transgresiones de Alemania, Portugal e Italia.

Lord Plymouth dijo que estaba perfectamente enterado de todas las denuncias y que las rechazaba porque se apoyan en razonamientos carentes de todo fundamento.

Gandí rebatió con dureza las acusaciones rusas. Refiriéndose al material que actualmente envían los soviets a España dijo que el delegado ruso no podía hacer creer a los demás que esas armas son para mujeres y niños solamente. El delegado de Italia dijo que los argumentos de Rusia eran tan groseros que no podían convencer a nadie. Terminó preguntando al diplomático comunista a qué sexo pertenecen las milicias rojas en España y que si ya no existían hombres en Valencia, Barcelona, Alicante y Madrid.

La Subcomisión volverá a reunirse el día nueve.

#### La Prensa inglesa ataca a los Soviets

LONDRES.—Los periódicos in-

gleses dirigen un ataque a fondo a los soviets.

En varios de esos diarios se aconseja por los más afamados cronistas internacionales que o se va a un acuerdo anglo alemán o antes de dos años surgirá la catástrofe general.

Si Blum mantiene el pacto franco-soviético, Inglaterra no debe sumarse a la política de Rusia.

Un acuerdo entre Inglaterra, Alemania e Italia aseguraría la paz para una generación.

#### Aplastante triunfo de Roosevelt

VASHINGTON.—El triunfo electoral del Presidente Roosevelt se considera aplastante.

Según los últimos datos facilitados oficialmente Roosevelt ha obtenido 18.444.404 votos.

El candidato de oposición ha enviado su felicitación a Roosevelt.

## Los actos de hoy a la memoria de Calvo Sotelo

### Solemne funeral en la Catedral. -Descubrimiento de la lápida que da su nombre a una plaza de Avila

En la mañana de hoy ha tenido lugar el homenaje que la ciudad de Avila ha dedicado a la memoria del ilustre patriota don José Calvo Sotelo, vilmente asesinado en Madrid el día 13 del pasado julio.

A las diez y media comenzaron a llegar a nuestro primer templo las personalidades y representaciones, entre las que pudimos ver al auditor de brigada don Luis Cuenca en representación del Excmo. señor gobernador militar, comandante señor Fernández Cordón en representación del Excmo. señor general Mola, gobernador civil señor Rubio, don José Yanguas con toda la Junta de Renovación Española y muchos de sus afiliados, de Avila, provincias limítrofes y pueblos de esta.

Comandante de la Guardia civil señor López Lapuente, delegado de Hacienda señor Berbén y funcionarios a sus órdenes, don Antonio Goicoechea, don Manuel Semprún, presidente de la Audiencia señor Gutiérrez Alonso, abogado fiscal señor González Serrano, don Guillermo H. de la Magdalena, don Francisco González Rojas, presidente de la Diputación señor Alvarez López Baños, gestor señor Lafuente.

Director del Instituto señor Muñoz Almansa, director de la Prisión señor Castillón, teniente de Seguridad señor Romero, ingeniero jefe de Industria señor Martín, secretario de la Cámara de Comercio señor Mayoral, ingeniero jefe de Montes señor Leirado, jefe accidental de Estadística señor Barbero, presidente del Colegio de Agentes Comerciales señor Fuentetaja, administrador de Correos señor Neiras, jefe de Telégrafos señor Flor de Romero, comisario de Policía, comisiones de la

# Nuestras tropas están ya, virtualmente, en los arrabales de Madrid

## Esta tarde han sido ocupados los Campamentos de Carabanchel y Retamares y los pueblos de Carabanchel Alto y Villaverde

Noticia oficial del Cuartel General del Ejército del Norte recibida a las 16'45 del día de hoy

A la una de la tarde de hoy las fuerzas que operan en el sector Sur de la séptima división habían ocupado el Cerro de los Angeles, los cuarteles de Carabanchel, Retamares, el pueblo de Carabanchel Alto y el de Villaverde,

En los cuarteles se cogieron gran cantidad de vestuario y equipo.

Se castigó duramente al enemigo que hizo resistencia, causando gran número de muertos que abandonó en el campo y recogiendo gran cantidad de armamento de todas clases y municiones así como tres tanques rusos.

Nuestras fuerzas están a seis kilómetros de la Puerta del Sol. Avila 6 de noviembre de 1936.

La ocupación de los campamentos de Carabanchel y Retamares tienen una excepcional importancia pues es en estos donde se aizan las principales construcciones militares con que cuenta Madrid.

Existen en el primero los cuarteles de los Regimientos de Carros de Combate y de Artillería caballo, la Escuela Central de Tiro de Artillería el Campo de Aviación de Cuatro Vientos y otras importantes organizaciones militares.

En Retamares se encuentra la Estación de la radio militar cuyas cuatro potentes antenas se divisan desde varios kilómetros de distancia, así como el polvorín o depósito de municiones de la guarnición de Madrid.

En cuanto al pueblo de Carabanchel Alto puede afirmarse que es

realmente en este donde comienza Madrid, pues aún cuando forma municipio independiente, en la realidad no es sino un barrio más de la capital, a la que está unida por una línea regular de tranvías urbanos y autobuses. Son muchos los obreros y empleados de Madrid que tienen su domicilio en dicho pueblo. A mayor abundamiento, la carretera que desde Carabanchel va a Madrid, es una

#### ABULENSES:

El fuego patriótico que culmina en estos momentos históricos en una llamada gloriosa, tuvo, como chispa que le provocase, la tragedia espantosa de un hombre cumbre que veía asidua y vigorosa por la España tradicional y única, anhelada por todos, y ponía por rescatarla de las garras del marxismo destructor toda la grandeza de su talento y de su espíritu.

No hace falta citarle. Está en la conciencia de todos cada vez más agigantada su figura, cada hora más glorificada y bendecida. Y tan en lo íntimo del pueblo se halla, que a ratz de producirse este movimiento nacional grandioso, por iniciativa espontánea, se creyó de justicia perpetuarle en una de las plazas más céntricas de la ciudad.

Y ahí está respetada por el Ayuntamiento que preside la voluntad del pueblo. Ahí está en la lápida que junto al busto del insigne patriota, del tribuno eminente, del político austero y ejemplar se lee su nombre: José Calvo Sotelo.

Al descubrirlo, en nombre del Ayuntamiento de mi presidencia, sólo me cumple, asociándome al enaltecimiento de su memoria en estos momentos decisivos, dar dos vivas que son la síntesis de lo que él anhelaba ¡Arriba España! ¡Viva España!

Estos vivas fueron unánimemente contestados por el numeroso público allí congregado.

Luego el exministro, señor Goicoechea, dió las gracias al pueblo de Avila por este homenaje a la memoria del gran hacendista. Hizo la apología del señor Calvo Sotelo. Dedicó sentidas frases al caudillo del movimiento nacional y al Ejército salvador de España y terminó con vivas a España que fueron contestados por la multitud.

El alcalde, señor Iranzo, a los acordes de la «Marcha Nacional», descubrió la cortina que cubría la lápida entre vivas y aclamaciones.

Las milicias, al compás del españolísimo pasodoble «Los Voluntarios», desfilaron ante las autoridades con lo que quedó finalizado el acto que en todas sus partes ha resultado hermosísimo, por lo que felicitamos a sus entusiastas organizadores.

gran avenida rodeada de construcciones a derecha e izquierda, hasta el punto, de no existir solución alguna de continuidad por lo que quien desde allí se traslada a la capital no puede darse cuenta cuando ni en qué lugar pasa de un municipio a otro.

En dicho término se encuentra precisamente la plaza de toros de Vista alegre.

Esto que decimos de Carabanchel Alto, puede repetirse casi exactamente respecto del pueblo de Villaverde, pues las colonias de hoteles y construcciones modestas que en el transcurso de estos últimos años han venido haciéndose en esta parte de la cintura de Madrid, han hecho que se fundan unos y otros términos municipales.

No hace mucho tiempo que en el Ayuntamiento de Madrid se presentó una moción que en su día había de ser elevada al Gobierno para la fusión de estos municipios con el de la capital, lo que no se llevó a la práctica por incidencias de política menuda.

Puede por tanto afirmarse, sin temor a incurrir en exageración, que con la victoria obtenida hoy por nuestro Ejército, este se encuentra ya virtualmente en los arrabales de Madrid.

#### ¡Viva España!

#### Detalles de la operación

Se conocen algunos detalles de la operación llevada a cabo en el día de hoy por las fuerzas del Ejército que manda el general Mola.

La columna de Castejón perteneciente al sector del coronel Yagüe salió de Villaviciosa de Odón en las primeras horas de la mañana reco-

rriendo 12 kilómetros para ocupar Retamares, Campamento de Ingenieros y el Polvorín.

Fué esta columna la que hubo de vencer la mayor resistencia enemiga entablándose un duro duelo de Artillería.

La columna de Asensio salió a las ocho de la mañana de Alcorcón llevando como objetivo Cuatro Vientos y el campamento donde se encuentra el cuartel del Regimiento de Artillería a caballo, haciendo siete kilómetros de recorrido. El flanco izquierdo donde iba la Legión, tuvo un encuentro con los carros de asalto rusos y de cuatro de ellos tres quedaron en nuestro poder.

A las once y veinte minutos de la mañana había tomada la llamada Casa Roja desbordando a Cuatro Vientos.

La columna Barrón tomó antes de medio día Carabanchel Alto y el Manicomio del doctor Esquerdo.

La columna Tella ocupó Villaverde mientras la de Caballería que manda el coronel Monasterio escalaba las alturas del Cerro de los Angeles apoderándose de dicho montículo.

Con esta operación llevada a cabo en el día de hoy la línea de ataque a Madrid queda constituida de la siguiente manera:

Campamento de Ingenieros de Retamares, Campamento de la Carretera de Extremadura, Cuartel de Artillería, Escuela Central de Tiro, Carabanchel Alto, Villaverde y Cerro de los Angeles, todo ello entre seis y ocho kilómetros de la Puerta del Sol.

El enemigo se hallaba protegido en la parte de Retamares, y lugar conocido por Ventorro del Cano, por una triple línea de trincheras, perfectamente protegidas por alambradas y obras de fortificación.

## Ecós de Sociedad

### Confirmación en el cargo

Por orden del Gobierno General ha sido confirmado en el cargo de Gobernador civil de la provincia de Avila, el comandante de Caballería don Luis Rubio.

Mucho celebramos esta noticia, ya que con extraordinaria inteligencia y rectitud viene rigiendo acertadamente el señor Rubio el mando civil de la provincia, desde el primer momento del glorioso movimiento nacional.

### Viajeros

Ayer pasó unas horas en Avila, de paso para Toledo, el cuño y batallador periodista don Juan Pujol.

También se hallan entre nosotros nuestros queridos compañeros en la Prensa, don Francisco Herrera Oria y don Joaquín Arraras.

De San Vicente del Palacio han regresado el propietario de aquella localidad don Manuel Moreno con su señora madre y hermana Balbina.

### Destino

Ha sido destinado a prestar sus servicios a las órdenes del comandante Boix, actualmente en Toledo, el capitán de la Guardia civil de esta comandancia don Ovidio del Alcázar.

Mucho lamentamos la ausencia de tan bizarro oficial y le deseamos muchos aciertos en su nuevo destino.

### Natalicio

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la distinguida señora doña María Núñez López. Enhorabuena.

### Aniversario

Con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de doña Gregoria Blázquez Moreno, (q. e. p. d.) el funeral que se diga mañana día 7 a las nueve, en la Parro-

quia de Santiago, será aplicado por el eterno descanso de su alma.

A su padre, el cabo de serenos don Victoriano Blázquez, y demás familia renovamos nuestro sentido pésame.

### Necrológica

En la mañana de hoy ha dejado de existir en esta ciudad confortada con los Santos Sacramentos, y después de larga enfermedad sobrellevada con empujamiento fortaleza, la distinguida señora doña Buenaventura Muñoz, viuda de don Nicanor San Segundo.

La finada señora era muy apreciada por sus inestimables cualidades personales y grandes virtudes, en cuya práctica fué modelo, así como en la acrisolada piedad y generosos sentimientos que la distinguieron sobremanera con grande edificación de cuantos la trataron.

Los pliegos colocados en la casa mortuoria se han cubierto de firmas, prueba de las grandes simpatías que la finada y su familia gozan en esta ciudad.

A los deudos de la difunta, especialmente a sus hijos don Fabriciano (Apoderado del Banco Central), don Laurentino y don Gratiniano, enviamos nuestro pésame, y pedimos a Dios por el eterno descanso del alma de la bondadosa señora fallecida.

### Jefatura de Sanidad de la Plaza y provincia

Enfermeras que tienen que asistir el día 7 de noviembre, de siete de la mañana a dos de la tarde, séptimo grupo:

Raquel Romero.

De dos a ocho, octavo grupo: Macaria González.

Por la noche, a las nueve, noveno grupo:

Milagros Martínez.

### Juventud Femenina de Acción Popular

Se ruega a todas las afiliadas a la Juventud de Acción Popular se presenten todos los días hábiles en su domicilio social, plaza de San Miguel número 2, de cinco y media en adelante, para asuntos relacionados con el fichero que se está formando.